
 
СМБ – Секция”ИЗТОК”  

BEЛИКДЕНСКО МАТЕМАТИЧЕСКО СЪСТЕЗАНИЕ – 22.04.2007 
10 клас 

Времето за решаване  е 120 минути. 
Регламент : Всяка задача oт 1 до 15 има само един верен отговор . “Друг отговор“ се приема за решение само при отбелязан 
верен резултат . 15 тестови задачи са разделени на групи по трудности : от 1 до 5 се оценяват с по 3 точки ; от 6 до 10- с по 5 
точки и от 11 до 15 – с по 7 точки. 
Организаторите Ви пожелават успех ! 
 
Име……………………………………………………..училище………………..град…………... 

1. зад. Нека 0≠= atgα . Стойността на ( )α−0180cotg  е: 
а) 1/a;   б) – а;    в) а;   г) друг отговор. 

2.зад. Стойността не израза ( ) 2

1
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3622
−−

+−  е: 
а) 14;   б) 1/24;    в) 7/24;   г) друг отговор. 

3.зад. Решенията на неравенството
( ) ( )

0
53

76
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2

≥
−−
−+

xx

xx
са: 

а) [ ] ( )5;31;7 ∪− ;      б) ( ] [ ) ( )5;33;17; ∪∪−∞− ;  в) ( ] [ )5;17; ∪−∞−  г) друг отговор. 

4.зад. Правоъгълните триъгълници АВС и А1В1С1 са подобни. Катетите на∆  АВС са 3 и 4, а хипотенузата на 
∆А1В1С1 е 15. Лицето на ∆  А1В1С1  е: 
а) 12;   б) 54;    в) 18;   г) друг отговор. 

5.зад. Даден е правоъгълник с диагонали 32  и ъгъл между тях 600. Лицето му е равно на : 

а) 33 ;   б) 36 ;   в) 9;   г) друг отговор. 

6.зад. Катетите на правоъгълен триъгълник имат за дължини корените на уравнението 0352 =+− хх . 
Хипотенузата на триъгълника е : 

а) 135+ ;  б) 135− ;   в) 19;   г) друг отговор. 
7.зад. Ако страните на триъгълник са 6, 8 и 12, то триъгълникът е: 
а) остроъгълен;  б) не съществува;  в) тъпоъгълен;  г) правоъгълен. 

8.зад. Медианите към катетите на правоъгълен триъгълник имат дължини 73 и 132 . Хипотенузата на 
триъгълника е : 
а) 5;   б) 10;    в) 8;     г) друг отговор. 

9.зад. Стойността на израза 00000 154cot2677cos120cos213sin gtg++  e: 

а) 1;   б) –1;    в) 013sin2 ;  г) друг отговор. 

10.зад. Дадено е, че ( ) 3 43284 х= . Стойността на х е: 
а) 17/30;   б) 5/3;    в) 4;   г) друг отговор. 

11.зад. Всички стойности на k > 0, за които уравнението 01622 =+− kxх  има корени цели числа, са: 
а) 5 и 4;   б) 1 и 4;   в) 16;   г) друг отговор. 
 

12.зад. Стойността на 
3

33
819log   e : 

а) 1/5;   б) 20/9;    в) 5;   г) друг отговор. 

13.зад. Графиката на функцията ( ) cbxaxxf ++= 2
минава през точка с координати (2;10). Корените на 

уравнението f(x) = 0 са 1 и –3. Координатите на върха на параболата са : 
а) (-1;8);  б) (0;4);    в) (-1;-8)  г) друг отговор. 

14.зад. Ако β е ъгъл в триъгълник и 
1

2
cos

+
=

x
β , то стойностите на х са: 

а) ( ) ( )+∞∪−∞− ;13;  б) ( ) ( )+∞∪−∞− ;11;   в) ( )1;1−   г) друг отговор. 

15.зад. Дадено е  ( ) 020454 322 ≤++++− aaxaax . Стойностите на а, за които решението на неравенството е 
интервал с минимална дължина са : 
а) 0;   б) – 0,5;   в) 2;     г) друг отговор. 



 
Отговори 10 клас: 
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Кратки решения: 
 

1 задача. Г) ( )
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3 задача. Б) Определяйки знака на дробта, получаваме ( ] [ ) 3,5;17; ≠∪−∞−∈ хх . 
 
 
4 задача. Б) От Питагорова теорема хипотенузата на ∆АВС е 5 ⇒  коефициента на подобие е k 

= 3. .546
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5 задача. А) Нека правоъгълника е ABCD, 060, =∠=∩ AODOBDAC , тогава в ∆ABD 

32,30,60 00 ==∠=∠ BDABDADB . Използвайки свойството на правоъгълен триъгълник с ъгъл 
300 или тригонометрични функции, последователно получаваме, че 
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6 задача. Г) Използваме формулите на Виет. ( ) 196252 21
2
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2
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2
1 =−=−+=+ xxxxxx . 

 
 
7 задача. В) 1008612144 222 =+>= . 

8 задача. Б) Нека триъгълникът е АВС, а медианите 73=АМ  и 132=ВК . От Питагорова 

теорема за ∆ АМС и ∆ ВКС получаваме равенствата 73
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След почленно събиране получаваме ( ) 125
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9 задача. Б) 5,0120cos 0 −= , 00 77cos13sin =  и 
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11 задача. Г): 5; 4 и 8,5 Използваме формулите на Виет: 16,2 2121 ==+ xxkxx ⇒  корените 
трябва да са положителните делители на 16. Възможните варианти за корените са 1и 16; 2 и 8; 4 
и 4⇒съответните стойности за k са 8,5; 5 и 4. 



 
 

12 задача. Б) 9
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13 задача. В) От корените получаваме, че ( ) ( )( )31 +−= xxaxf , точка А лежи на графиката 

( ) 2105102 =⇒=⇒=⇒ aaf . Абсцисата на върха 1
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( ) 800 −== xfy . 

 
14 задача. А) За ъгъл в триъгълник 1cos1 <<− β ⇒  стойностите на х са решенията на 

системата 
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15  задача. В) Интервалът на решения е с дължина m = 21 хх − . Корените на тричлена са 

5,4 2
21 +== axax . Тогава ( ) 11254 22 ≥+−=+−= aaam . Най-малката стойност се достига 

при а = 2. 
 

Стефчо Наков - Монтана 
 
 
 

 


